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Úvod 

Základnou myšlienkou ponúkanej metodickej podpory v oblasti rozvíjania čitateľstva, vo vzájomnej 

súčinnosti s čitateľskou gramotnosťou v primárnom vzdelávaní, je pomôcť hľadať a nachádzať cesty 

k posilňovaniu pozitívneho vzťahu čitateľov mladšieho školského veku k čítaniu kníh a 

zintenzívňovať ich čitateľský záujem prostredníctvom rôznych čitateľských zážitkov smerom k 

čítaniu pre potešenie, radosť a zábavu ako vo vyučovacom procese, tak aj mimo neho. Ide o 

nachádzanie takých didaktických spôsobov a možností, ktoré pomáhajú menej angažovaným 

čitateľom mladšieho školského veku zažívať prijateľnú a príjemnú činnosti, ktorú mnoho z nich 

nepovažuje za zaujímavú. Ide o vytváranie priestoru pre spontánnejšie vnímanie sociálnych 

posolstiev v literárnych dielach, ktoré vplývajú na osobnostný rast čitateľov a kladný postoj ku 

knihám. Utváranie akéhokoľvek vzťahu potrebuje čas, priestor, pravidelnosť a silnú dávku 

atraktívnosti. Poznanie, že pravidelné opakovanie čitateľskej činnosti vedie k návyku, takto žiaka 

posúva k pravidelnému siahaniu po knihe a vlastnému sebauspokojovaniu.  
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1 Vedenie žiakov mladšieho školského veku k čitateľstvu a didaktická 

transformácia literárneho textu 

Čítanie a čitateľstvo je prostriedkom aj cieľom vzdelávania a vzdelania, spoločensko- ekonomického 

uplatnenia jedinca. Výsledky skúmania preukázali, že čitateľstvo u detí sa vynára omnoho skôr než 

čitateľská spôsobilosť (Babiaková, Kasáčová 2019). Táto je podmienená vnútornými faktormi ako 

sú: vek a psychické zrenie, rozvoj reči a myslenia, zmyslové vnímanie, vôľové vlastnosti, 

intelektuálna úroveň dieťaťa a vonkajšími faktormi ako sú: podnetné rodinné a školské prostredie, 

kultúrne potreby a tradície rodiny spojené s literatúrou a písaným slovom, didaktická a metodická 

spôsobilosť učiteľa, sociálne väzby dieťaťa atď. Čitateľstvo je založené na emocionálnom prežívaní 

počas čítania. Je podporované receptívno-zážitkovými procesmi. Je spojené s čitateľskou zdatnosťou, 

so záujmom o čítanie, ktorý môže mať rôznu mieru intenzity (3 stupne: neutrálny čitateľský záujem 

– čitateľská záľuba – čitateľský entuziazmus). Čitateľská gramotnosť (reading literacy) je prvou 

bezpodmienečnou podmienkou pre zrod čitateľstva. Ide o komplexný súbor čitateľských zručností 

(skills) potrebných na efektívnu prácu s textom. Podmienkou čitateľskej gramotnosti je zvládnutie 

techniky čítania a porozumenie textu. To zároveň vytvára podmienky pre rozvoj čitateľskej zdatnosti, 

t.j. spôsobilosti čítať samostatne, výrazovo i obsahovo zmysluplne. Významná je vzájomná 

podmienenosť rozvíjania čitateľskej gramotnosti a čitateľstva, preto v prvom rade je potrebné u 

žiakov stimulovať utváranie pozitívneho  postoja k čítaniu.   

Rozvíjanie čitateľstva a čitateľskej gramotnosti si v dnešnej dobe plnej mediálnych distraktorov 

vyžaduje citlivejší, variabilnejší a otvorenejší prístup, ktorý provokuje zvedavosť a záujem o literárne 

obsahy určené čitateľom mladšieho školského veku.  

Zážitkovo-komunikačný prístup v stimulovaní čitateľského záujmu žiaka má tieto atribúty: 

dynamicky stimuluje zážitkovosť, hravosť, tvorivosť, rôznorodosť, neformálnu atmosféru, pútavosť. 

Dôležitým je rozšírenie kontextu čitateľského prostredia – nebáť sa posúvať aktivity do 

mimopredmetového (presah predmetu literárna výchova a čítanie), mimotriedneho, 

mimovyučovacieho a mimoškolského prostredia. Študentky sú pripravované do projektovania a 

realizácie nielen školského, ale i exteriérového prostredia, v ktorom sa vytvárajú nové podnety na 

upriamovanie pozornosti a sústredenosti pri čítaní (počúvaní) literárneho textu,  nové myšlienkové 

asociácie a rôznorodé emocionálne nastavenia spojené s čítaním kníh. Flexibilita žiaka (i učiteľky) k 

rôznorodému prostrediu učí rôznym spôsobom čitateľským zručnostiam, umeniu počúvať, mať 

nápady, ktoré vytvárajú priaznivé emócie vo vykonávaných činnostiach. Variabilnosť sociálno-

kultúrneho prostredia vytvára podmienky na to, aby sa v ňom stretávali viacerí dôležití aktéri, ktorí 

sa môžu do rozvíjania kultúry čítania aktívne a efektívne zapojiť (viac TU: 

https://publikacie.umb.sk/publication/publicationFileDownload.php?ID=19437). 

Naším cieľom je predstaviť metodický postup didaktickej analýzy literárnych textov a tvorby 

inšpiračných námetov pre prácu s literárnym textom  vo vyučovacom i mimovyučovacom procese. 

Je určený pre študentov učiteľstva pre primárne vzdelávanie,  učiteľov a vychovávateľov primárneho 

vzdelávania. Metodický materiál obsahuje  metodický postup práce s mimočítankovou literatúrou pre 

projektovanie aktivít inšpirovaných obsahovým významom dvoch literárnych diel pre čitateľov 

mladšieho školského veku. Koncept metodických námetov je založený na princípe používania takých 

https://publikacie.umb.sk/publication/publicationFileDownload.php?ID=19437
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metód a foriem práce s literárnym textom, ktoré hrovou a nenásilnou formou posilňujú prirodzený 

záujem o čítanie vo vzájomnej súčinnosti rozvíjania čitateľskej gramotnosti. Metodické námety majú 

ambíciu byť inšpiračným zdrojom, keďže umožňujú variabilnosť a modifikáciu pri ich projektovaní 

i realizovaní. Ukážky z metodiky didaktickej analýzy diel (Guľko Bombuľko a Veverička Veronka) 

poskytujú štruktúrovane prehľadný potenciál pre tvorbu aktivít naprieč obsahmi vyučovacích 

predmetov. Takto didakticky transformovaný literárny text umožňuje viacrozmerný výber 

dominantného cieľa vyučujúcim (facilitujúcim) čitateľské  činnosti. Umožňuje do výučby  angažovať 

rôznorodých spoluaktérov čítania a ukazuje na možné presahy do mimovyučovacieho, resp. 

externého prostredia.  

Uvedomujeme si, že originalita námetov nespočíva v dosiaľ neobjavených nápadoch. Podstatou je 

didaktické zameranie analýzy na odhaľovanie významového potenciálu literárnych textov ako 

základu pre projektovanie  rôznorodých aktivít tak, aby vnímanie posolstiev detskými čitateľmi bolo 

hravejšie, ľahšie, s emocionálnym dosahom na ich detskú dušu. Uvedené metodické námety možno 

realizovať jednotlivo, so zámerným čiastkovým výberom, ako aj komplexne a zároveň majú ambíciu 

ukázať aj na uplatňovanie princípu medzigeneračného a rovesníckeho učenia v rozvíjaní čitateľského 

záujmu (záľuby, entuziazumu). Koncepcia didaktickej analýzy a metodických námetov ponúka 

študentkám a učiteľkám inšpiráciu na facilitovanie a zaangažovanie žiakov z vyšších ročníkov do 

role „vyučujúcich“, ktorí sa rovnako môžu spolupodieľať na príprave vyučovacej hodiny, čítacieho 

popoludnia či inej príležitostnej udalosti pre mladších konškolákov. Týmto sa vytvára tzv. 

dvojúčinnosť čitateľskej skúsenosti, pri ktorej dochádza k vzájomnému rozvíjaniu sa, pochopeniu a 

prežívaniu literárnych posolstiev s cieľom radostného odhaľovania ľudských hodnôt a rozvíjania 

čitateľského záujmu. Kríza čítania je globálna (Vráblová, 2017). Udržateľnosť čitateľstva žiakov aj 

vo vyšších ročníkoch ZŠ si vyžaduje pevný pozitívny postoj k spontánnemu čítaniu. Metodický 

materiál vychádza aj z overenej skúsenosti študentiek a učiteliek v praxi s potenciálom prispieť k 

funkčnému konceptu podpory čítania v primárnom vzdelávaní. 

1.1 Metodický postup analýzy didaktického potenciálu literárneho diela  

1. Metodika didaktickej analýzy literárneho textu v hodnotovej rovine diela opierajúc sa o 

teoretické východiská autorov (Obert V., 2002, Rusňák R., 2008). 

2. Posolstvá literárneho diela vo vertikálnej mnohoznačnosti významu v kontexte obsahov 

vzdelávacích oblastí a vyučovacích predmetov v primárnom vzdelávaní. 

3. Didaktická analýza obsahu literárneho diela podľa Giulfordovho modelu štruktúry intelektu 

(opierajúc sa o študijné texty Trnka, 2019, Barlow, 2000). 

4. Súbor metodických námetov vytvorených na základe didaktickej analýzy významového 

potenciálu literárneho diela. 
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2 O Guľkovi Bombuľkovi 

Literárne dielo O Guľkovi Bombuľkovi autorky Márie Ďuríčkovej sprostredkúva detskému čitateľovi 

etické hodnoty  prostredníctvom životných udalostí  personifikovaného klbka. Na pozadí obrazov zo 

života zvierat na gazdovskom dvore skutky hlavného hrdinu sú zrkadlom súčasnej absencie  

vzájomnosti, empatie a nezištnej pomoci v dennodenných situáciách spoločnosti. Nadčasovosť 

a didaktický plán literárneho diela poskytuje širokú škálu námetov na získanie si žiackeho čitateľa  

v zážitkovo-komunikačnom prístupe.  

2.1 Metodický postup didaktickej analýzy v hodnotovej rovine literárneho diela 

Myšlienka v knihe ukrytá  Životná cesta nikdy nemá priamu líniu. Životné situácie poskytujú zrenie 

každej ľudskej bytosti. Čím sú náročnejšie, tým hlbšie je vnímanie spolupatričnosti a  uvedomovanie 

si svojich ľudských síl a  schopností. Krízové situácie sú tým prostredím, v  ktorom sa odkrýva 

charakter. Hlavný hrdina Guľko Bombuľko – animované klbko vlny sám vykročí do sveta, 

neznámeho prostredia, stretáva pre neho neznáme tvory. Guľko Bombuľko siaha po vyšších 

životných cieľoch vďaka zdravému sebavedomiu a empatii, vie nezištne rozdávať svoju pomoc, mať 

vôľu byť užitočným všade, kde to situácia vyžaduje. Učí umeniu dávať a brať. 

Hodnoty, ktoré kniha posilňuje Detský čitateľ sa vďaka autorkinmu literárnemu štýlu 

a  opakovaným modelovým situáciám učí nielen o zmysle dávania, ale aj o zmysluplnom dávaní, 

nezištnom konaní a o stavaní osobných hraníc. Veď klbko nie je nekonečné, musí si preto rozmyslieť, 

pre koho a na čo sa rozdá. Príbeh odkrýva poznanie o zásadách komunikácie a  nadväzovaní vzťahov. 

Konanie, postoje Guľka Bombuľka posilňujú vedomie o tom, prečo nás dobré vzťahy robia šťastnými 

a spokojnými, aký význam má pomoc v núdzi. Životná púť hlavného hrdinu učí porozumieť tomu, 

čo je v živote dôležité. 

2.2 Posolstvá v mnohoznačnosti významu literárneho diela v kurikulárnom kontexte  

Posolstvo rozprávky Vzdelávacia oblasť Vyučovacie predmety 

Prijatie nového člena medzi seba. Človek a spoločnosť výtvarná výchova  

slovenský jazyk  

hudobná výchova  

matematika  

prírodoveda  

telesná výchova  

vlastiveda 

Priateľstvo a vzájomná pomoc, obetovanie 

sa pre priateľov. 

Človek a spoločnosť 

Obdaruj a príjmi, pomoc v núdzi. Človek a spoločnosť 

Dobrý býva odmenené a zlo potrestané. Človek a spoločnosť 

Pýcha predchádza pád. Človek a spoločnosť 

Dôležitosť jedla pre správny rast. Zdravie a pohyb 
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2.3 Didaktická analýza obsahu rozprávky podľa Guilfordovho modelu štruktúry intelektu  

Dimenzia obsahov: 

figurálnych 
vzhľad postáv: Guľka Bombuľka od najmenšieho po najväčšie klbko, vnučky, starkej, sliepky Krákorky Dorky a Pipky, 

uja Rexa, kohúta Kika, holuba Bielohlávka, husi Gagatky, vrabca Čiča, mačky Lízy, typické znaky týchto zvierat 

vzhľad priestoru: dvora v zime a lete, izby uja Rexa, hniezda vrabca Čiča, auta plného mačiek zvnútra 

vzhľad vecí: vlnenej rukavice, bábiky Zuzanky 

sémantických  
význam slovných spojení v literárnych prostriedkoch (pradienko vlny, vyšmyknúť sa z rúk, márne hľadať, dlhočizný 

dvor, širočizný dvor, preľaknúť sa, nebyť súci na jedenie, ja som ešte len mládka, smokliť, šteblík, bývať povyše studne, 

chuligán, tykajte mi, daromnice, ležať na diváne, dudrať si, uchmatnúť si slaninky, šelma falošná, strachoš, odmyknúť vlnu, 

cifruša, tmoliť sa okolo mamy, rozpleštiť sa uprostred dvora, komín sa knísal, amplión hlásil, slza sa skotúľala po zobáku, 

autom zadláviť, pýcha mu udrela do hlavy, pokvákať za šticu, stáť ani z kameňa, rozpŕchnuť sa), vybrať vysvetlenie pojmov 

ako: dlhočizný a širočizný dvor, pýcha mu udrela do hlavy 

symbolických  
vajíčko ako symbol nového života, symbolika mena Guľka Bombuľka 

behaviorálnych  
postoj: babky a vnučky k osamotenej vlnenej rukavici, k posmievaniu sa strýka Kika Guľkovi Bombuľkovi a Pipke, 

k vypočítavosti mačky Lízy pri požalovaní Bombuľka, k hre medzi Bombuľkom a Pipkou a „hre“ medzi Bombuľkom a 

mačkou Lízou, k zviazaniu mačky Lízy, správnosť postoja zvieratiek k nariekaniu mačky Lízy, k ochote a dobrote Guľka 

Bombuľka pomáhať druhým 

vzťah: zvieratiek na dvore ku Guľkovi Bombuľkovi, Rexa ku Guľkovi Bombuľkovi, medzi Guľkom Bombuľkom a Pipkou, 

k vrabcovi Čičovi pred záchranou Guľka Bombuľka a po záchrane, medzi mačkou Lízou a zvieratkami na dvore, vzťah 

mačky Lízy k susede mačke Lapke, matky husi Gagatky k svojim vyliahnutým deťom, vrabca Čiča k synovi Čvirkovi 

v porovnaní k dcéram 

konflikt: vonkajší medzi predstavami Guľka Bombuľka o voľnosti a plánmi babky a vnučky, medzi Guľkom Bombuľkom 

a holubičkami Bielohlávkovými pri spoločnej hre, medzi mačkou Lízou a Guľkom Bombuľkom, keď zneužila hru na 

schovávačku, len aby si udrapla kúsok vlny na svoju sedačku, medzi zvieratkami a mačkou Lízou, keď chcela zjesť vrabca 

Čvirka, vnútorný, keď Guľko Bombuľko hľadal odpoveď na to, čo sú to dôležité veci 
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Dimenzia operácií: 

porozumenia 
rozhovor, o čom bola rozprávka, aké postavy v nej vystupovali, dôvod: Guľka Bombuľka na útek, prečo dal Guľko Bombuľko 

kúsok vlny sliepke Pipke, húske Gagatke, pani Bielohlávkovej, vrabcovi Čičovi, dôvod skrývania sa Guľka Bombuľka pred 

vnučkou a babkou, prečo sa mačka Líza nekamarátila s ostatnými zvieratkami na dvore, prečo si mačka Líza nelovila potravu 

na rozdiel od susede mačky Lapky, dôvod mačky Lízy na hru s Guľkom Bombuľkom, prečo sa ujo Rexo podelil so svojim 

jednom s vrabcom Čičom, prečo zvieratká zviazali mačku Lízu, prečo auto bralo mačky do vedľajšej dediny, prečo sa po 

Lízinom odchode zvieratká radovali,  prečo vrabec Čvirko spadol do studne, prečo sa Guľko Bombuľko spustil do studne 

pamätania 
usporadúvanie úryvkov čítaného textu do správnej postupnosti určenej dejom príbehu, rozdeľovanie pravdivých od 

nepravdivých tvrdení z čítanej rozprávky, ako napríklad: Guľko Bombuľko vznikol rozpáraním vlnenej rukavice vs. Guľko 

Bombuľko vznikol zo starej ponožky, Guľko Bombuľko bol červený pomaranč vs. Guľko Bombuľko bol klbko vlny, Guľko 

Bombuľko býval u Rexa na prízemí v búde vs. Guľko Bombuľko býval u sliepok na poschodí, Guľko Bombuľko nič nejedával 

vs. Guľko Bombuľko mal najradšej karamelové cukríky, mačka Líza bola kamarátka so všetkými zvieratkami na dvore vs. 

mačka Líza sa s nikým nekamarátila, Guľko Bombuľko zachránil malého vrabca Čvirka vs. vrabca Čvirka zachránila vnučka 

konvergovania 
hľadanie geometrických tvarov v Guľkovi Bombuľkovi, v búde psa Rexa, domčeka, v ktorom bývala babka s vnučkou, 

podobnosti Guľka Bombuľka napríklad s ovocím (pomaranč), spoločných a odlišných znakov na búde psa Rexa a domčeka 

babky a vnučky, na babke a vnučke, na Guľkovi Bombuľkovi a pomaranči/orechu, porovnanie Guľka Bombuľka pred 

rozdávaním vlny a po rozdávaní vlny zo seba, porovnanie stravy mačky Lízy, ktorá žila v dome a susede mačky Lapky, ktorá 

bývala vonku 

hľadanie ponaučení, ktoré vyplývajú z rozprávky O Guľkovi Bombuľkovi:  

Prijatie nového člena medzi seba – treba byť s každým kamarát, nových kamarátov treba prijať medzi seba a neodsudzovať 

ich pre inakosť. 

Posolstvo priateľstva a vzájomnej pomoci, obetovanie sa pre priateľov – Máš nejakých kamarátov? Myslíš, že je dôležité 

kamarátom pomáhať? Pomohol tebe nejaký kamarát? Pri akej príležitosti ti pomohol? Kedy si ty pomohol kamarátovi?  

Dôležitosť podelenia sa s druhým a pomôcť v núdzi – Aj ty si sa niekedy s niečím podel ako pes Rexo? Kedy a s kým? Ako 

si sa potom cítil? Podelil sa niekedy niekto s tebou? S čím? Ako si sa cítil?  

Jedlo je dôležité pre rast (Guľko Bombuľko nič nejedával) 

Dobro býva odmenené a zlo potrestané (mačka Líza) 

Pýcha predchádza pád (pyšný Čvirko a pád do studne) 

hodnotenia 
posúdenie: kto zo zvieratiek naozaj potreboval Bombuľkovu vlnu na správnu vec a kto len na zábavu (sliepka Pipka 

a švihadlo, vrabec Čičo a hniezdo, mačka Líza a sedačka, vrabec Čvirko a záchranné lano), Čo je podľa teba dôležité? Na čo 

by si ty využil Bombuľkovu vlnu?, posúdenie reálnosti textu (Môže klbko vlny ožiť, rozprávať? Môžu zvieratá rozprávať? 

Môže pes čítať noviny, sliepka skákať cez švihadlo,  kohút zložiť pesničku? Vie sliepka hádať hádanky? 
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divergencie 
tvorba nového nadpisu pre pomenovanie čítanej rozprávky, pokračovanie v príbehu (Podarilo sa znovu uniknúť Guľkovi 

Bombuľkovi a dostať sa ku kamarátom na dvore? Čo sa stalo s mačkou Lízou? Zmenila sa? Vrátila sa späť na dvor? Čo by 

sa stalo, ak by sa Guľkovi Bombuľkovi nepodarilo vnučke uniknúť?), tvorba originálneho vzhľadu Guľka Bombuľka 

(kresbou, modelovaním, navíjaním z vlny) 

 

Dimenzia produktov 

Jednotky 
osvojenie si vedomostí: klbko (Guľko Bombuľko) má tvar gule, je guľaté, studňa je hlboká, zvieratá a veci nedokážu 

rozprávať ľudskou rečou 

Vzťahy  
osvojenie si vedomostí: lenivosťou si môžeme uškodiť, vypočítavosť sa nevypláca, všetko dobré aj zlé sa nám raz vráti, akí 

budeme k druhým, takí budú aj oni k nám 

Triedy  
osvojenie si vedomostí: zvieratá delíme na stavovce a bezstavovce, na ryby, obojživelníky, plazy, vtáky, cicavce, ponožky 

môžeme vytvoriť z vlny, bavlny 

Systémy  
osvojenie si vedomostí: zvieraciu ríšu triedime z viacerých hľadísk: domáce, voľne žijúce a cudzokrajné, úžitkové 

a neúžitkové, malé a veľké zvieratá 

Implikácie  
osvojenie si vedomostí: ak by človek prestal jesť a piť, strácal by energiu a mohol by zomrieť, ak by sliepka nesedela na 

vajíčkach, nevyliahli by sa kuriatka 

Transformácie 
osvojenie si vedomostí: klbko vlny môžeme využiť ako loptu, kus vlny ako švihadlo, vlna funguje ako záchranné lano 

v tejto rozprávke, zmenou vlny na špagát sa zvýši pevnosť materiálu 

 

Zdroj: Uplatnenie autorskej rozprávky v MŠ Bc. Petrana Poloncová pod vedením Mgr. Lýdia Simanová, PhD. 



 

Skvalitnenie prípravy budúcich pedagogických a 

odborných zamestnancov Univerzity Mateja Bela  

v Banskej Bystrici 

ITMS2014+: 312011Z350 

2.4 Metodické námety pre ďalšiu podporu rozvíjania čitateľského záujmu žiakov 

Námet 1 Vlnka nás tam zavedie (trasa je vyznačená rozmotaným klbkom vlny. 

Vlna sa tiahne vybraným priestorom k jednotlivým stanovištiam, na ktorých 

žiakov čakajú rôzne indície/ prekážky smerujúce k objaveniu riešenia 

úloh/výziev. 

Námet 2 Vlnobitie Počúvanie adekvátnej hudby a pohybové stvárňovanie prírodných 

vodných vĺn -  vlnobitia, pokojného mora, rieky, riečky, potoka..... pokojný tok, 

rozbúrené vlny, tsunami.... (intenzita podľa hudobnej kulisy). 

Námet 3 Pridanie Orffovho inštrumentára a predmetov z prírodných materiálov 

(kamienky, konáre, palice, štrk, drevené nádoby, šišky, gaštany a pod.) na 

pohybovo-zvukové stvárnenie. 

Námet 4 Vlnka nevlnka – Čo by to mohlo byť? (hra so zástupnou rekvizitou) Deti si 

vyberajú kúsok vlny rôznej dĺžky a  farby. Pantomimicky stvárňujú svoju 

predstavu, čím všetkým by kúsok vlny mohol byť (had, dážďovka, špageta, 

vlas, korienok, liana, chvost, náhrdelník....). 

Variant: Deťom by sme nepoložili otázku čo by to mohlo byť, ale otázku 

napríklad, ktoré zo zvierat by to mohlo byť? Ktoré jedlo by to mohlo byť? Ktorá 

časť oblečenia, či doplnky by to mohli byť? Deti by pantomimicky stvárňovali, 

čím všetkým by tento kúsok vlnky mohol byť. Námet na prácu s pojmovou 

mapou.  

Námet 5 Vlnkomiery Deti kúsky vlny merajú, prepočítavajú jednotkové miery, 

porovnávajú dĺžku, škálujú. 

Variant: V triede by deti mohli hľadať, ktoré z vecí majú dĺžku podobnú kúsku 

vlny.Ako si pomôcť pri meraní, keď nie je po ruke meter. 

Námet 6 Bombuľkobrazy Deti vytvárajú farebné bombuľky z vlny – rôznych veľkostí 

a farieb. Na látkovú nástenku pripevňujú a vytvárajú obraz. 

Variant: Tvorba priestorového 3D solitéra v rôznych tvaroch – kužeľ, papierová 

škatuľa, stĺp 

Námet 7  Guľatá zemeguľa V obrovskej škatuli sú umiestnené prírodné objekty – 

kamene - okrúhliaky, šišky, gaštany, guľaté ovocie. Cez malé otvory deti 

hmatom hádajú, čo majú v ruke. Potvrdzujú tézu, že v prírode je základným 

tvarom zaoblenie a nenájdeme v nej pravý uhol. 

Variant: Hľadáme podobnosti geometrických tvarov v prírode.  

Námet 8 Bombuľkodenník Zapisujeme dňové príhody – tie z knihy, tvoríme nové 

krátke príhody v pôvodnom prostredí, ktoré určila autorka. 

Variant: Denník Guľka Bombuľka v byte na sídlisku. Prostredie inšpiruje k 

produkcii nových príhod. 

Námet 9   Bombuľkospojenectvo Deti zväzujú kúsky vlny, merajú celkovú dĺžku, 

namotávajú 2 klbká z dvoch strán... nielen Bombuľko, ale aj jeho kamarát.  

„Katarzné vyústenie“ do jedného z posolstiev – vzájomnou pomocou spolu 

zvládneme viac. 

Modifikácia: V závere si môžeme Guľka Bombuľka odvážiť alebo dotvoriť mu 

tvár.  

Námet 10 Bombuľkovanie – deti stvárňujú pohybom rozmotávanie sa z klbka, rukami 

odovzdávajú najbližším kamarátom „fiktívny“ darček s verbálnym komentárom 

„nech sa ti páči, nech ťa poteší, nech je ti to užitočné. Obdarovaný reaguje 

slovami vďaky. Po akte deti vyjadrujú pocity, ktoré prežili pri obdarovávaní a 

v pozícii obdarovaného. 
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Námet 11 Bombuľkozáložka Deti čítajú príbeh, zdieľajú medzi sebou zážitky o 

prečítanom, vyrábajú záložky do knihy so zápisom, čo ich v príbehu zaujalo. 

Variant: Namiesto záložiek, by mohli vyrábať nový obal knihy, ilustrácie.  

Námet 12 Bombuľkohit. Hľádáme rýmy k slovám: studňa, dám, pomoc, priateľ... 

Tvoríme nápevok 

Námet 13   Bombuľkopárty – hudobno-tanečné kreácie s klbkami vlny 

Námet 14 Hodnota priateľstva  Deti utvoria kruh, učiteľka zahajuje aktivitu, odmotá si 

kúsok vlny, hodí žiakovi s oslovením a vyjadrením vlastnosti, ktorú si u neho 

cenní „Janka, si veľmi pozorná k svojej mladšej sestre.“ Janka odmotá ďalšiu 

časť a hádže ďalšiemu s vyjadrením ocenenia vlastnosti, počinu, ktorý sa k 

osobe viaže. Klbko sa takto dostane späť k učiteľke. 

Námet 15 Bombuľkodar – vec, ktorú nepotrebuješ, je nepoškodená a môže byť 

prospešná, darujme tým, ktorí by ju chceli a nemajú. Charitatívny zámer.  

 

2.4.1 Doplňujúce otázky na 4 úrovne porozumenia literárnemu textu (čitateľskej 

gramotnosti podľa PIRLS)  

Otázky sú zamerané na:  

1. schopnosť identifikovať informácie explicitne formulované v texte: 

- Kde sa dej rozprávky odohráva?  

- Čím bol Guľko Bombuľko predtým, ako ho rozpárali? 

- Kde sa Guľko Bombuľko ubytoval? Kto sa s ním podelil o bývanie? 

- Na čo chcela sliepka Pipka od Guľka Bombuľka kúsok vlny? 

2. schopnosť dedukovať z textu: 

- Čo sa dialo po tom, ako babka rozpárala ponožku? 

- Čo sa stalo po tom, ako Guľko Bombuľko ušiel vnučke a babke? 

- Čo nasledovalo, keď prišli Pipka s Bombuľkom k Rexovej búde? 

- Priraď k čítanému textu zodpovedajúci obrázok. 

3. schopnosť interpretovať a integrovať myšlienky a informácie z textu: 

- Vysvetli dôvod rozpárania rukavice. 

- Aký mal dôvod Guľko Bombuľko na útek od vnučky a babky? 

- Prečo sliepka ďobla do Guľka Bombuľka? 

- Prečo sa Rexo podelil o svoj domček s Guľkom Bombuľkom? 

4. schopnosť kriticky analyzovať a hodnotiť text: 

- Čo by sa stalo, keby babka nerozpárala rukavicu? 

- Čo si myslíš o správaní Rexa?  

- Keby si bol ty psom Rexom, prichýlil by si Guľka Bombuľka k sebe? 

- Keby si bol ty Guľkom Bombuľkom, vedel by si sa podeliť so svojou vlnou? 

- Aké iné riešenia by sme našli pri zachraňovaní Guľka Bombuľka zo studne?  
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3 Veverička Veronka 

Literárne dielo Veverička Veronka autora Jána Uličianskeho má chronotopickú zakotvenosť 

v súčasnom živote. V priateľstve Veveričky Veronky a jej ľudského kamaráta, dočasného vozíčkara, 

vedie čitateľa k zamýšľaniu sa nad kvalitou života a vzťahmi súčasného človeka.  . Dielo má totiž 

ambíciu čitateľa nebadaným a nenásilným spôsobom vyučovať. Sociálno-ekologické vnímanie 

súčasného životného štýlu umocňuje nadčasovosť autorových posolstiev. Široké tematické rozpätie 

umožňuje intepretačný a ilustračný prístup v projektovaní čitateľských aktivít žiakom. 

3.1 Metodický postup didaktickej analýzy v hodnotovej rovine literárneho diela 

Myšlienka v knihe ukrytá  Náročné životné situácie ukazujú na moc a potrebu vzájomnej pomoci, 

láskavosti a empatie. Priateľstvo uzdravuje. Bez vzájomnej pomoci, láskavosti je náročné zvládať 

všetky výzvy v živote. Naozaj sme schopní vzdať sa výhod v prospech šťastia iných tak, ako iní sa 

vzdávajú výhod v prospech šťastia nás samých.  

Hodnoty, ktoré kniha posilňuje Rozprávkový príbeh Veverička Veronka ponúka témy ľudskosti, 

priateľstva, lásky ku všetkým živým bytostiam, ekológie, zdravého stravovania, zdravého životného 

štýlu, inkluzívneho spolunažívania, vzájomného porozumenia a rešpektu. Odkrýva základné hodnoty 

ľudského bytia, najmä priateľského vzťahu k ľuďom s fyzickým dočasným znevýhodnením. 

Literárne dielo núti čitateľa rozmýšľať vo viacerých rovinách. Priateľstvo má ozdravnú účinnosť, 

ktorú si väčšinou vnímame len podvedome. 

3.2 Posolstvá v mnohoznačnosti významu literárneho diela v kurikulárnom kontexte  

Posolstvo rozprávky Vzdelávacia oblasť Vyučovacie 

predmety 

Medziľudské vzťahy sú najdôležitejšie v našich 

životoch, ich hodnota je vyššia, ak je zdravie 

podlomené. 

Človek a spoločnosť 

Jazy
k
 a k

o
m

u
n
ik

ácia 

Krádež býva potrestaná. Človek a hodnoty 

Chráňme si prírodu. Človek a príroda 

Zdravie je dôležité. Zdravie a pohyb 

Jesť môžeme všetko, ale s mierou. Striedmosť v 

stravovaní je základom zdravia. 

Zdravie a pohyb 

Spolunažívanie s ľuďmi s fyzickým znevýhodnením. 

Ak robíme šťastných iných, sami sme šťastní. 

Človek a spoločnosť 

 Človek a hodnoty 
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3.3 Didaktická analýza obsahu rozprávky podľa Guilfordovho modelu štruktúry intelektu 

Dimenzia obsahov: 

figurálnych 
vzhľad postáv: Veveričky Veronky, starej Mokuškovej, chlapca na vozíčku a zdravého chlapca, Veveričky Veronky v 

Zrkadlovom pavilóne, nervóznej veveričky Mokuškovej, hladnej a nasýtenej veveričky, veveričky uväznenej v klietke, starej 

a mladej veveričky, typické znaky veveričky 

vzhľad priestoru: lesa, stromu, o ktorom sa Veveričke Veronke snívalo, parku pri Orieškových kúpeľoch, listov stromov 

počas rôznych ročných období, prázdnej a naplnenej komôrky veľkého platanu zásobami z dreveného stánku, dreveného 

stánku zvnútra, lesa pred a po zásahu ľudí, liečebne pre vozičkárov 

vzhľad vecí: čierneho cylindra kúzelníka Arašida zvonka i zvnútra, lieskového orecha a iných druhov orechov 

sémantických  
význam slovných spojení v literárnych prostriedkoch (chvost predelený pútcom, zo stromov pŕchlo lístie, kudlatý chvost, 

dutý strom, trieliť preč, záľaha dolámaných konárov, kvíliace drevo, vlak prefrčal, ukonaná veverička, chodník sa kľukatil, 

knísať sa v rytme, roztržitá veverička, natupírovať štetinky, preblesnúť sa na hladine, vypúlené očká, prekutať strom, gániť 

na celý svet, chmatnúť po klietke, trieliť k stromu, uškrnúť sa, vypĺznutá veverička) 

symbolických  
vozík a klietka ako symbol obmedzenia, sen o orieškoch (oriešok, ktorý mal v sebe menší oriešok a v ňom bol ešte menší 

oriešok a v ňom), Orieškové kúpele pomenované po zakladateľovi Grófovi Alfonzovi von Orieškovi, les ako symbol 

zdravých medziľudských vzťahov, slobodného pohybu 

behaviorálnych  
postoj: veveričky k ľuďom, ktorí jej spílili strom a k ľuďom, ktorí kŕmili veveričky - „Tí ľudia sú takí zvláštni, raz mi spília 

strom, a potom ma napchajú orieškami!“, Veveričky Veronky k približovaniu sa k ľudským obydliam 

vzťah: Veveričky Veronky ku chlapcovi, keď jej dal prázdnu dlaň a dlaň plnú orieškov, ľudí k lesu, k domovu mnohých 

zvierat, majiteľa stánku s občerstvením k Veveričke Veronke po krádeži 

túžba: veveričky dostať sa z klietky na slobodu, chlapca utekať a loziť po stromoch ako veverička, hladných veveričiek po 

jedle 

pocit: Veveričky Veronky počas spánku a snívania o vysnívanom strome, po spílení jej domu, počas kradnutia zimných 

zásob, po prejedení sa sladkých orieškov, pocit Veveričky Veronky po zlapaní a po oslobodení z klietky, chlapca pri spustení 

sa z kopca a Veronky pri tom istom zážitku, pri topení sa veveričky v jazierku, Veveričky Veronky pri približovaní sa k 

ľudským obydliam, pocit Veronky pri pohľade na plyšové hračky, ktoré sa dostávajú na slobodu, chlapca pri nájdení stratenej 

kamarátky, majiteľa dreveného stánku s občerstvením, keď zistil, že ho veveričky okradli (vonkajšie a vnútorné pocitové 

prejavy) 
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Dimenzia operácií: 

porozumenia 
rozhovor, o čom bola rozprávka, aké postavy v nej vystupovali, dôvod: spiľovania stromov v lese, návštevy veveričky 

Orieškových kúpeľov, kradnutia jedla z dreveného stánku, oslobodenia veveričky z klietky chlapcom, prečo bol chlapec na 

vozíčku, porozumenie významu slovných spojení (sémantické obsahy) 

pamätania 
usporadúvanie úryvkov čítaného textu do správnej postupnosti určenej dejom príbehu, rozdeľovanie pravdivých od 

nepravdivých tvrdení z čítanej rozprávky, ako napríklad: Veverička Veronka bývala v lese, ktorý bol čistý a pokojný, plný 

stromov a zvieratiek vs. Veverička Veronka bývala v lese, ktorý už dávno nebol voňavý a svieži, kde sa plazil dym po zemi a 

v ktorom boli sivé stromy so suchým ihličím, Veveričku Veronku prebudilo z krásneho sna slniečko svojimi teplými lúčmi vs. 

Veveričku Veronku prebudila z krásneho sna elektrická píla 

konvergovania 
hľadanie: geometrických tvarov v predmetoch ako orech, kmeň stromu, koruna listnatého stromu, koleso vozíka, strecha 

dreveného stánku, kufor, spoločných a odlišných znakov, vlastností: les pred spiľovaním stromov a po spílení, správanie sa 

hladných a nasýtených veveričiek, správanie sa Veveričky Veronky, keď jej chlapec dal prázdnu a plnú dlaň orieškov, 

porovnanie ročných období  

hľadanie ponaučení, ktoré vyplývajú z rozprávky o Veveričke Veronke: 

Priateľstvo medzi kýmkoľvek – Máš nejakého kamaráta? Ako sa volá? Čo môžeš s kamarátom robiť? Myslíš, že je dôležité, aby 

každý mal kamaráta? Prečo? Chráňme si prírodu - Čo myslíš, je dôležité chrániť prírodu? Prečo? Čo robíš ty pre to, aby si 

chránil prírodu? Čím ešte môžeš prírode pomáhať? Zdravie je dôležité – Mal si už niekedy nejaký úraz? Čo si nemohol robiť? 

Ako si sa vtedy cítil? Myslíš, že zdravie je dôležité? Ako sa staráš ty o svoje zdravie? Krádež býva potrestaná – Vieš, čo 

znamená slovo zlodej? Kto sa môže stať zlodejom? Je správne si zobrať niečo, čo nám nepatrí? Stalo sa tebe, že ti niekto niečo 

zobral? Ako si sa cítil? Jesť môžeme všetko, ale s mierou – Zjedol si už niekedy veľa sladkostí? Ako ti vtedy bolo? Myslíš, že 

je v poriadku jesť veľa sladkého? Čo sa nám môže stať s telom, so zubami, keď budeme jesť iba sladké?  

hodnotenia 
posúdenie: spiľovania stromov, lesa (Prečo ľudia spiľovali stromy? - stavba niečoho, napadnuté škodcami, potreba dreva), 

reálnosti textu (Môže veverička rozprávať? Môže sa veverička kamarátiť s chlapcom? Môže ísť veverička do kúpeľov? Existujú 

Orieškové kúpele? Môžu veveričky jesť cukríky?), uvažovanie nad zaobchádzaním s Veveričkou Veronkou majiteľom 

dreveného stánku. 

divergencie 
tvorenie nového nadpisu pre pomenovanie čítanej rozprávky, pokračovanie v príbehu (Čo sa stalo, keď sa Veverička Veronka 

vrátila z kúpeľov naspäť do lesa? Čo sa stalo, keď chlapec odišiel z Orieškových kúpeľov? Stretli sa ešte niekedy? Čo by sa 

stalo, keby majiteľ stánku nepustil veveričku na slobodu?), tvorba originálneho vzhľadu Orieškových kúpeľov (kresbou, 

modelovaním, stavbou z kociek) 
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Dimenzia produktov 

Jednotky 
osvojenie si vedomostí: na listnatých stromoch rastú listy, ihličnaté stromy majú ihličie, na jeseň sa listy stromov sfarbia 

príčinou nedostatku slnečného svetla, veverička má hrdzavočervenú srsť, veveričky sa živia semenami, púčikmi, kôrou, 

lykom stromov, bobuľami, hmyzom, ľudia sa chodia do kúpeľov zotavovať zo zranení, chorôb, zvieratá nedokážu rozprávať 

ľudskou rečou 

Vzťahy  
osvojenie si vedomostí: prírodu musíme chrániť, keď zjeme veľa sladkého, bude nás bolieť brucho, neodsudzujeme druhých 

za to, ako vyzerajú alebo ak nie sú rovnakí ako my, priateľstvo má byť bez podmienok a podplácania, je nebezpečné ísť 

rýchlo, treba pomôcť tomu, kto o pomoc žiada, no treba si zhodnotiť, či pomáham k správnej veci alebo k nesprávnej, krádež 

býva potrestaná 

Triedy  
osvojenie si vedomostí: stromy môžeme triediť na ihličnaté a listnaté, choré a zdravé, zvieratá môžeme deliť na stavovce a 

bezstavovce 

Systémy  
osvojenie si vedomostí: zvieraciu ríšu možno triediť z viacerých hľadísk, napríklad domáce a voľne žijúce zvieratá, malé a 

veľké zvieratá, potraviny možno triediť na zdravé a nezdravé, na ovocie a zeleninu, orechy môžeme deliť na mandle, vlašské 

orechy, lieskové orechy, pekanové orechy, kešu orechy, para orechy, pistáciové orechy, makadamové orechy 

Implikácie  
osvojenie si vedomostí: človek sa nemôže priateliť s veveričkou do takej miery, ako sa priatelil chlapec na vozíčku 

s Veveričkou Veronkou, lebo sa od nej môže nakaziť besnotou, zásah človeka do prírody môže narušiť život zvierat 

(vyrubovanie stromov), ak ľudia vyrúbu zvieratám ich prirodzený domov, zvieratá nebudú mať kde bývať, ak zvieratá 

budeme kŕmiť ľudskou stravou, prestanú byť samostatné v hľadaní si potravy 

Transformácie 
osvojenie si vedomostí: osvojenie si vedomostí: nesprávna strava zvieratám škodí, zmena obydlia zo stromu na drevený 

altánok zabezpečí lepšiu odolnosť voči spíleniu, z dreva ako stavebného materiálu možno postaviť drevený altánok 

Zdroj: Uplatnenie autorskej rozprávky v MŠ Bc. Petrana Poloncová pod vedením Mgr. Lýdia Simanová, PhD
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Metodická analýza bola zameraná na širokospektrálny didaktický potenciál literárneho textu 

rozprávkového príbehu aj so zapracovanými čiastkovými zadaniami ako inšpiračného zdroja k 

veľkému počtu učebných úloh či aktivizačným metodickým námetom. V následnom spektre 

navrhovaných metodických námetov je dominantným posolstvo pomoci a vzájomného porozumenia 

s ľuďmi, ktorých fyzické zdravotné obmedzenia sú odkázané na pomoc druhých. 

3.4 Metodické námety pre ďalšiu podporu rozvíjania čitateľského záujmu žiakov 

1. Lesný život (pojmová mapa s prvkami tvorivej dramatiky) – Každý žiak si vytiahne z košíka 

slová, ktoré sa lexikálne viažu k 2 oblastiam: prírodnému (prostredie lesa) a mestskému (resp. 

nemocničnému pre imobilného s obmedzením pohybu). V strede priestoru je slovo les. Žiaci 

majú zaujať priestorové postavenie tak, aby svojou vzdialenosťou vyjadrili to, či daný jav, 

predmet, osoba je (možnou) súčasťou lesa, alebo či musí prekonať veľké bariéry, aby sa doň 

dostal.  

2. Prvá pomoc zranenému v lese – hra v role – simulovanie pomoci zranenému: dialógy pri 

nájdení zraneného a poskytovaní pomoci; ako poskytnúť zdravotnú pomoc (metóda TD). 

Učíme sa 1. pomoc s konárom. Žiaci si sami skúsia bežné činnosti s týmto obmedzením. 

Následne po aktivite opisujú svoje pocity, čo bolo pre nich náročné. Skúšanie rutinných 

činností s pohybovým obmedzením (hra v role zraneného). Bolo pre teba náročné chodiť so 

zviazanou nohou, nepoužívať jednu ruku? 

3. Lesoodpad – Práca so slovnou zásobou označujúcou predmety, ktoré do lesa ne/patria 

(kategorizovanie slov, diskusia). 

4. Lesozvučenie – Žiaci ležia na koberci so zatvorenými očami, počúvajú nahrávky zvukov v 

lese, ktoré môžeme počuť počas prechádzky. Po vypočutí nahrávky si deti posadajú do kruhu 

a učiteľka vedie s deťmi rozhovor o zvukoch, ktoré práve počuli, ale aj o ďalších zvukoch, 

ktoré počuli, ak boli na prechádzke v lese. Príroda vydáva rôzne zvuky: Aké pocity v tebe 

vzbudzujú zvuky v prírode? Pomenujte zdroje prírodných zvukov. Ako si sa cítil? Čo v tebe 

vyvolávali zvuky? Aké zvuky si pamätáš z dnešného dňa? Porovnaj, opíš. 

5. Mestský park – Vyhľadať v triede predmety, ktoré tiež vydávajú rôzne zvuky, napríklad 

drevené paličky, kocky zo stavebnice, klopkanie na knihu, kovové guličky, papierové rolky. 

Výber necháme na žiakoch a ich fantázii. Napodobnite zvoleným predmetom zvuk, ktorý by 

ste mohli počuť v parku. Overovanie prostredníctvom aktivity kvality  zvukov, ktoré je možné 

utvoriť pomocou rôznych materiálov. ( variant - Orffov inštrumentár) 

6. Vozíčkari medzi nami – (vyžaduje si pomôcky: invalidný vozík, barle), meranie, bádanie a 

porovnávanie možností pohybu v priestore s rôznym typom fyzického handikepu 

7. Orieškovanie : – (metóda asociačného kruhu) Učiteľka drží v ruke orech s otázkou: S čím sa 

spája tvoja predstava/ spomienka, keď vidíš a máš v ruke orech. Orech putuje rukami žiakov. 

Každý žiak musí uviesť inú asociáciu. 

Variant 1: Ktoré jedlo/ nápoj sa ti spája s orechom? 

Variant 2: matematická úloha –na sčítanie, odčítanie, zoraďovanie....  
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8. Orieškohlad – Znázorni metódou pantomímy, ako sa Veverička Veronka približovala k 

chlapcovej dlani s očakávaním, že v dlani budú oriešky, no dlaň bola prázdna. – Predstav si, 

že si veverička, ktorá má veľmi rada oriešky. Človek ti nastaví dlaň a ty si myslíš, že je plná 

tých najchutnejších orieškov, no keď prídeš k dlani, dlaň je prázdna. Čo by si urobil/a? Ako 

by si sa cítil/a? Opíš svoje pocity. Ako sa cítil chlapec? Bolo to od Veronky pekné?  

Variant: Ako sa asi cítila Veverička Veronka, keď zjedla veľa sladkých orieškov a keksíkov? 

Stalo sa ti to už niekedy? Znázorni, ako chodila veverička s plným bruchom sladkostí. 

9. Orieškovýlet – Ideš na výlet a môžeš si so sebou zobrať len 3 veci. Čo by to bolo? Prečo? 

10. Orieškosen – Znázorni, ako sa Veveričke Veronke sníval krásny sen, z ktorého ju zobudilo 

pílenie jej domova. – Ľahni si na koberec a predstav si, že ležíš na tráve v lese, slniečko ťa 

hreje, počuješ spev vtáčikov, pomaly zaspíš a sníva sa ti krásny sen. Zrazu začuješ rev píly, v 

blízkosti spiľujú strom. Čo by si robil/a? Ako si sa cítil/a? Opíš svoje pocity. 

11. Klietkovanie – Teraz si predstav, že veveričku zavrú do klietky a nič nemôže robiť. Ako sa 

asi cíti? Ako by si sa cítil ty? Čo prežívala a čo robila Veverička Veronka, keď ju chlapec 

pustiť z klietky na slobodu? Znázorni pohybom túto náladu? Ktoré farby vyjadrujú túto 

náladu/stav vyjadrujú. 

12. Vzájomnosť– Ako sa cítili a čo spravili chlapec a Veverička Veronka, keď sa po dlhom čase 

znova stretli? Ako sa mohli cítiť, keď sa nevideli a nemohli sa spolu hrať? Stalo sa tebe, že si 

bol dlho chorý a chýbali ti kamaráti. Ako si sa cítil a čo by si urobil, keby sa znovu vrátiš do 

škôlky ku kamarátom? Zaspievaj časť pesničky, ktorú by si od radosti pri stretnutí sa 

kamarátmi zaspieval? 

13. Život vozičkára – tvorba projektu. Naplánovať a realizovať stretnutie s vozičkárom. 

Prostredníctvom rozprávania sa s vozičkárom sa im naskytne pohľad do života človeka s 

fyzickým obmedzením. Vyhľadať úspechy slovenských paralymionikov v internetových 

zdrojoch, masmédiách a diskusia. Naplánovanie návštevy kina/ miesta záujmu s kamarátom 

na vozíčku s následnými úlohami: 

a) manažment  trasovania dopravy,  

b) zisťovanie bariérovej dostupnosti,  

c) manažment spolupráce so staršími spolužiakmi/ rodinnými príslušníkmi/ dospelými,  

d) manažment časového plánu akcie. 
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3.4.1 Doplňujúce otázky na 4 úrovne porozumenia literárnemu textu (čitateľskej 

gramotnosti podľa PIRLS)  

Otázky sú zamerané na:  

1. schopnosť identifikovať informácie explicitne formulované v texte: 

- O kom bola rozprávka? 

- Kde sa dej rozprávky odohráva?  

- Čo Veveričku Veronku prebudilo zo sna? 

- Kto povedal Veveričke Veronke o Orieškových kúpeľoch? 

2. schopnosť dedukovať z textu: 

- Ako vyzeral les, v ktorom sa začiatok rozprávky odohráva. 

- Čo bolo príčinou spiľovania stromov? 

- Prečo Veverička Veronka odišla do Orieškových kúpeľov? 

- Skús opísať podľa ilustrácie dejovú udalosť rozprávky. 

3. schopnosť interpretovať a integrovať myšlienky a informácie z textu: 

- Aký mala Veverička Veronka dôvod na odchod z lesa? 

- Čo by si urobil ty, keby si bol veveričkou a spília ti strom?  

- Ktorú životnú udalosť/ príhodu z tvojho života ti to pripomenulo?  

- Ktoré počiny Veveričky Veronky považuješ za uznania hodné? Ktoré správanie jej možno 

vyčítať? Myslíš si, že mohla konať inak, ak (doplňte tvorivo podmienku k situácii). 

- Čo si myslíš o jej správaní? Aké vlastnosti by si jej prisúdil? 

4. schopnosť kriticky analyzovať a hodnotiť text: 

- Čo by sa stalo, keby babka nerozpárala rukavicu? 

- Čo by sa stalo, keby Veveričke nespílili strom? 

- Čo by sa stalo, keby ďateľ nepovedal Veveričke o Orieškových kúpeľoch? 

- Ako na teba pôsobia obrázky v knižke? 

- Ako si vysvetľujete slovné vyjadrenie „veverička sa nervovo zrútila“? Počuli ste to už z 

úst niekoho? 

- Čo myslíš, kvôli čomu ľudia spiľovali stromy na začiatku rozprávky?   

- Práca s ilustráciami – rôzne typy lesného prostredia: Ktoré zvieratá môžu žiť v lese na 

prvom obrázku, na druhom a na treťom? Ako by sa tebe žilo v týchto lesoch? V ktorom z 

týchto lesov by si chcel žiť ty? Vyzerajú všetky tri lesy na výkresoch rovnako? Nájdi 

odlišnosti. Čo ti napadne, keď sa pozrieš na prvý a tretí obrázok? 

- Čo myslíš, aký je život s handikepom? 

- Ako možno pomáhať vozíčkárom? 

- Akú hodnotu má pre nás zdravie? 
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Záver 

Didaktická transformácia literárnych diel Veverička Veronka,  O Guľkovi Bombuľkovi  v použitom 

metodickom postupe odkryla detailne a prehľadne spektrum tém o životných hodnotách formujúcich 

sociálne vzťahy kolektívneho vedomia, prírodnom ukotvení bytia a vlastnej introspekcii čitateľa. 

Mnohovrstvové nadčasové posolstvá oboch diel umožňujú vyučujúcim (facilitujúcim) zmysluplné  

integrovanie námetov do obsahov takmer všetkých výučbových predmetov a vzdelávacích oblastí  

v súčasnom (tak často) inkluzívnom prostredí primárneho vzdelávania. Častý „dotyk“ 

s literárnym dielom, resp. čitateľskou skúsenosťou v nenásilnej a zmysluplnej činnosti rešpektujúc 

vekové špecifiká čitateľa mladšieho školského veku intenzifikuje spontánne siahanie po knihe. Tak 

sa z vlažného čitateľského záujmu môže zrodiť čitateľská vášeň, ktoré v konečnom dôsledku rozvinie  
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